

以前盼客来又怕留不住,现在家家户户都能接待

——南川山王坪村的民宿“突围记”

□ 重庆日报记者 刘冲

初冬的暖阳越过山脊,将南川山王坪国家森林公园的森林染上红黄交织的斑斓色彩。景观道上游客不断,这涌动的客流顺着仅4公里外的“大金佛山178环山趣驾”环线,如同溪流汇入山王坪村,让村里的石黄墙院也跟着热闹起来。厨房飘出腊肉香,村民正为中午要留饭的几桌自驾游客忙活着。

“谁能想到,咱们这山坳坳里,冬天也能吃上‘旅游饭’了。”村民康强友在自家“石乡小院”的院坝里边晒着太阳边说。这份从夏到冬的踏实盼头,源于村里一场“量身定制”的美丽蜕变。

78户农房的“定制化新生”:要“面子”统一,更重“里子”个性

改变始于倾听。“村里‘巴蜀美丽庭院示范片’重点项目改造前,光院坝会我们就开了8场,就怕漏了大家的想法。”项目负责人王荣回忆。村民周安全爱鼓捣花草,设计方案特意保留并优化了他的花池,添了几块景观石。“他们嫌我麻烦,真把我这点爱好当个事儿办了。”周安全说。

改造紧扣“石韵山乡”主题。屋顶采用灰色、蓝灰色坡顶,墙面以本地石黄为主色。深灰色勒脚与石砖、毛石台基相衬,庭院院门、院墙均选用乡村材质,融入本地植物。

“没有两户完全一样。”王荣说。漫步村中,78户农房各有细节:有的院中桂花飘香,有的檐下挂着金黄的玉米串。生态保护是明确底线,村里森林覆盖率保持在95.5%,新增排污设施与分类垃圾桶,让村庄在变美的同时,守住自然底色。

从“来客留不住”到“家家能接待”:环线联动,淡季不淡

村庄变美是第一步,让美丽持续产生价值,是关键一跃。山王坪村紧邻山王坪国家森林公园,是“大金佛山178环山趣驾”核心节点。过去旺季“一房难求”,淡季却门可罗雀。

村民高述木抓住了机会。改造时他主动出资2万元,按民宿标准翻新了家里12间房。“今年暑假全住满了,两个月挣了1万多。”他笑得合不拢嘴。村里像他这样主动升级的农户有8家,接待能力从1家增至10余家,暑假入住率超过95%。

真正的考验在暑期之后。好在初冬的山王坪森林公园凭借独特石林和漫山彩林,吸引力依旧强劲。“178环线”自身也成了网红,去年吸引车流达400万辆次。这些赏秋观冬、自驾越野的客流,很自然地溢入了山王坪村。

“老师培训时教我们,床单要用浅色,卫生间必须铺防滑垫。”高述木说起镇里组织的

民宿培训时头头是道。这些细致标准,正是为了迎接更多元化的四季游客。“以前盼客人来,又怕条件差留不住人。现在不同了,我们有底气让客人任何季节都能来。”山王坪村工作人员认强说。

为了让“四季财”更稳定,村里动了不少心思。由旧烤烟房改造的“178驿站”已经建好,里面摆满了印着“石韵山乡”品牌字样的蜂蜜、笋干等山货,成了村民的“共享柜台”。村里还成立了农业公司,计划把全村民宿和农产品“打包”,统一管理营销。“目的是避免恶性竞争,要一起把市场做大。”康强解释道。

从“我要参与”到“我要建设”:人心聚了,村庄活了

产业的可持续发展也让村民有了潜移默化的改变。康强友是村里第一个站出来支持改造的“积极分子”。他投入10万元将自家小院升级成“石乡小院”。“以前院坝堆满杂物,谁愿意来?你看现在,暑假8个房间全租出去了。”他的自豪感溢于言表。

项目建设采用“以工代赈”模式,康强友不仅自己干,还带动30多名村民加入。“一天能挣200多块,一个多月下来就是六七千元。关键是自己亲手把家乡变美了,这感觉不一样。”他说,这种“双赢”让大伙儿越干越有劲。



游客在观景台上眺望山王坪美景。

南川报记者 甘昊旻 摄

这种“主人翁”精神在项目结束后延续了下来。村里推行环境卫生积分制:每月干部带队,随机抽村民代表一起,挨家挨户检查院坝整洁和垃圾分类,现场打分。积分能在村里超市当钱花。“现在可比着谁家干净呢,脸上有光,还能得实惠。”村民杨传友笑着说。原先需要督促的清洁工作,成了村民自觉的日常竞赛。

夕阳西下,石黄墙面镀上温暖的金边。几家民宿的院坝里,游客围坐着品尝农家菜,聊着白天在公园看到的彩林。厨房中,康强友的妻子正忙着准备明天的食材——又一批预约看冬景的客人即将到来。

区县头条

在“沃土”上拔节生长

——从两家企业看永川民营经济的活力之源

供应商就在附近,原料运输成本低、响应速度快。更重要的是,从项目落地到生产运营,园区提供的‘一站式’服务让我们能心无旁骛抓生产、拓市场。”他举例说,去年企业一度遇到用工短缺问题,园区人才服务专班一周内协助招聘了10余名熟练技工,解了燃眉之急。

距离重庆永盛包装科技有限公司仅数百米,另一家“隐藏高手”同样在安静中积蓄力量。重庆管途新材料科技有限公司的厂房里,一卷卷直径近1米的灰色软管整齐排列。这些看似寻常的材料,实则是城市地下管网的“修复神器”。

“传统的管道修复需要开挖路面,周期

长、成本高、影响交通。我们的软管通过非开挖技术送入旧管道内,固化后形成坚固内衬,使用寿命可达30至50年。现在,公司月产能为约6公里的管道,年产值稳定在千万元以上。”重庆管途新材料科技有限公司厂长邓健指着正在生产的产品介绍道,从税务辅导到高新企业申报,园区提供的“一对一”服务让企业安心谋发展。明年计划新增一条生产线,建设后可实现产值翻番。“未来我们将加大技术研发,提升产品质量,努力让产品能辐射西南、走向全国。”

技术领先的背后是持续创新。重庆管途新材料科技有限公司虽规模不大,却组建了

专项研发团队,并与重庆高校建立产学研合作。“我们的产品都是定制产品,严格按照对方的需求高质量生产。”邓健说产品增稠快、耐久性强,在行业里有口碑。

从包装配套到新材料研发,两家企业成长路径不同,却共同映射出永川民营经济的深层脉动。为更好地推动全区民营经济高质量发展,永川区迭代升级、细化变化形成了服务民营经济高质量发展“1+7+N”工作机制,搭建了“企业吹响·部门报到”服务平台,定期举办产业链对接会,不断优化民营企业发展环境,落实促进民营经济发展的政策措施,让这片土地成为民营企业发展的热土。

潼南:微农机化解山地种植难

如何规模化种植成了潼南农业的一道难题。

转机始于10多年前的一次“铁牛手术”。当地一家农机厂的厂长奚正富,带领科研团队通过数控切割与精密焊接,在中小型旋耕机上加装了一副开沟犁,后来又逐渐改进成同时能干三种活的旋耕机开沟起垄犁。

“这台机器上还加装了施肥器,旋耕的同时还能深埋肥料。”奚正富说,改进后的旋耕机开沟起垄犁今年在潼南的作业面积超过30万亩,油菜、萝卜、甘蓝“都能伺候”。

重庆境内山高谷深、沟壑纵横,山地和丘陵占辖区面积的98%。因地制宜研发、改进

适应山地和丘陵的各种微型农业机械,使重庆成为“中国微耕机之都”,全市微耕机年产量占全国总产量的三分之二。

微农机破解了山地丘陵地带的耕种难题,将大量零碎的“鸡窝地”“巴掌田”纳入规模化产业化的高效农业。据奚正富介绍,仅在潼南投入使用的就有旋耕机开沟起垄犁、手扶式播种机、无人植保机等10余种共3万多个套微型农机,这些微农机覆盖耕作、播种、收获全生产环节。

“你看这履带多稳当,坑洼路、烂泥地都不怕,一车能装400多斤!”在潼南区柏梓镇哑河

村柠檬基地,誉鑫生态农业有限公司负责人尹明军正开着履带式农用搬运机来回穿梭,车斗里码得整整齐齐的柠檬散发着阵阵清香。

在潼南区龙形镇水口村的柠檬基地,微农机展现了另一种“打开方式”:两台农用无人机稳稳地悬停在果林上空,待机身下5个果框全部装满后,便掠过起伏的丘坡,不到1分钟已稳稳落在山脚的集中转运点。

“以前收柠檬全靠人工肩挑背扛,这地方坡陡路滑,年轻人嫌累,老年人怕摔。”基地负责人庞高烈满意地看着刚卸下的柠檬,“现在无人机1分钟1趟,一架无人机一天能运15吨。”据潼南报

巴渝视窗

从巴南出发,重庆—泰国GMS线路首发
全程“一箱直达”效率提升30%

□ 巴南日报记者 袁启芳 汪涛

近日,从重庆南彭公路保税物流中心(B型)出发的,重庆—泰国GMS(大湄公河次区域经济合作)国际道路运输线路测试成功并顺利运行。这是继今年7月开通重庆—越南海防线路后,重庆开通的第二条GMS国际道路运输线路。

据悉,本次持有GMS CBTA证件(大湄公河次区域经济合作下的多国运输通行证)的车辆运输货值约140万元的笔电配件产品,经云南磨憨口岸出境,过境老挝,通过会晒/清孔口岸进入泰国,最终抵达泰国春武里核心工业区,全程约2700公里。依托CBTA(“GMS跨境便利运输协定”)框架及重庆、昆明海关与老挝、泰国海关建立的协同联络机制,此次线路全程“零换装、零吊柜、零掏箱”,有效降低货损风险,通关效率提升30%,全程运输约5天,较传统方式缩短约15%。

“一次委托、一单到底、一箱直达”的一站式服务模式进一步落地实施。”深圳市合智国际物流有限公司负责人表示,以往企业承运重庆至泰国陆运的货物,需经多个口岸吊箱中转,全程至少需要6天,同时伴有出现货损的可能性。GMS线路开通后,采用一车直达的模式,全程运输不仅至少节约15%的时间,货损率也得到了有效控制。

作为落实中国—东盟海关深化国际陆海贸易新通道互联互通第二次会议精神的具体举措,该线路实现了“一次委托、一单到底、一箱直达”全程无缝衔接,为国际贸易客户提供了“一站式、门到门、端到端”的跨境公路定制化服务,进一步提升了重庆与东盟国家间的跨境物流便利化水平。

据悉,随着多条GMS线路的开通,高效便捷的国际物流通道进一步拓展,支撑“重庆智造”走向全球。同时,泰国农产品等优质商品将更顺畅地进入中国内陆,依托重庆进一步拓展至亚洲乃至欧洲市场。这条线路的畅通,为重庆与泰国乃至整个东南亚的产业链供应链深度融合注入了新的强劲动力。

目前,随着越南、泰国线路的相继开通,重庆GMS国际道路运输已覆盖GMS六国(中、越、老、柬、缅、泰)中的半数国家,从单条线路开通到网络集群成型,重庆GMS运输网络的拓展始终紧扣产业需求,一条“产业融合+一体发展”的区域联通路径愈发清晰。

“我们已与境内外270余家生产贸易企业达成合作,能有效支撑重庆与东南亚笔电等高附加值产业链供应链的高效协同与生产,通过GMS跨境公路实现重庆—泰国源头工厂与生产基地间快速直连直达。”重庆公运东盟公司负责人表示,这一良性循环不仅标志着“GMS跨境便利运输协定”取得一定进展,也为未来推动区域经济一体化发展奠定了坚实基础。

秀山

丰收脐橙 赶单出海



12月8日,秀山县洪安镇乡村振兴产业示范园,工人们正在打包脐橙。

连日来,洪安镇脐橙大面积丰收,工人们抓紧时间转运、分拣、打包脐橙,发往海外市场。近年来,秀山县借力西部陆海新通道,积极开拓柑橘、茶叶等农产品海外市场,助力群众增收。

重庆日报通讯员 胡程 摄

大足人关心大足事



大足融媒官方抖音号



时刻大足视频号



小满大足视频号



大足融媒公众号



大足融媒视频号

DA ZU RONG MEI
大足融媒